
ATA  DA  OCTOGÉSIMA  TERCEIRA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO

MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL SUSTENTÁVEL (COMDERSU)

Aos  25  dias  do  mês  de  novembro  do  ano  de  2025,  às  9h21min,  reuniram-se  os
membros que compõem o Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural Sustentável
— COMDERSU,  no auditório  do  Sebrae,  sob a  presidência  do  Sr.  Almir  Gonçalves
Vianna e contou com a presença dos seguintes membros:  Márcio Henrique Américo —
Instituto Peroá; Viviani P. Lecco Mantovani; Taciana Sperandio Barone — CAF-Aracruz,
Milena Cusini Poleze – SEMTUR; Giovana Campos de Souza – Camara Municipal de
Aracruz; Maria da Penha Rodrigues – AMAB; Márcia da Silva Bobbio — Sindicato dos
Trabalhadores Rurais; Francine Aparecida Sousa — SEMAP; Eliara da Rocha G. Porto —
SEMDS;  Juliana  Broetto  EP  SUZANO/CEDAGRO;  Deisiane  da  Silva  Ribeiro  —  EP
SUZANO/CEDAGRO; Lomir José da Silva — APIARA; Wathaanderson de Souza Rocha
— INCAPER;  e os convidados Antônio Schimith Berghe Netto – SEMAP; Verônica dos
Santos  C Bispo – INCAPER; Gustavo Cabral  — SEMAP;  Marília  Dias  Flor  Ribeiro  –
SEMAP;  Karina  Rezende  Rossoni  —  SEMAP;  Antônio  Carlos  Valentim  –  INCAPER/
VITORIA e,  que  assinam  abaixo  para  tratar  de  assuntos  relacionados  à  agricultura
familiar, participação em eventos, calendário de reuniões, fortalecimento das associações
e apresentação sobre rastreabilidade da produção agrícola.

ABERTURA DOS TRABALHOS

A reunião foi iniciada pelo Presidente, Sr.  Almir Gonçalves Vianna, que deu as boas-
vindas aos presentes e apresentou a palestra a ser ministrada pelo Sr. Márcio Américo.
Em seguida, passou a palavra à conselheira Francine, que iniciou sua fala abordando a
participação da agricultura familiar na EXPO, ressaltando a importância da presença dos
conselheiros, associações e produtores rurais, bem como a necessidade de incentivar
maior participação dos agricultores nos eventos promovidos no município.

A conselheira Francine destacou que a participação dos produtores nesses espaços é
fundamental para fortalecer a agricultura familiar, ampliar a comercialização dos produtos,
divulgar o trabalho desenvolvido no campo e aproximar os agricultores da comunidade
local.

Na  sequência,  foi  tratado  sobre  o  Dia  de  Campo  dos  Povos  Originários,  sendo
ressaltada  a  importância  da  participação  de  todos  na  comunidade,  bem  como  a
necessidade de diálogo com novos parceiros para o fortalecimento das ações voltadas ao
desenvolvimento rural sustentável. O Presidente Almir relatou a importância do evento,
destacando os resultados positivos e a necessidade de continuidade dessas iniciativas.



Também  foi  abordada  a  necessidade  de  elaboração  de  um  calendário  de  eventos
importantes relacionado a agricultura,  com o objetivo de organizar  previamente as
ações  do  Conselho  e  garantir  maior  participação  dos  conselheiros,  associações  e
produtores. Entre as ações citadas, destacaram-se cursos voltados à área de viveiros,
bem como curso de treinamento sobre manejo e beneficiamento das amêndoas de cacau.

Em  seguida,  discutiu-se  a  periodicidade  das  reuniões  ordinárias  do  Conselho.  Foi
apresentada a proposta de realização de reuniões bimestrais, podendo ocorrer reuniões
extraordinárias  sempre  que  houver  necessidade.  O  Presidente  Almir  ressaltou  a
importância  da  participação  regular  dos  conselheiros,  bem  como  a  necessidade  de
regularização dos nomes dos representantes, informando que será observado e aplicado
o disposto no Regimento Interno do Conselho.

Foi  ressaltada,  ainda,  a  importância  da  participação  efetiva  dos  representantes  das
associações, para que tragam às reuniões as demandas internas de suas comunidades e
instituições. O Presidente Almir reforçou a relevância da representatividade no Conselho e
destacou que fará valer o Regimento Interno, especialmente quanto à presença e atuação
dos conselheiros.

A proposta de realização das reuniões ordinárias de forma bimestral  foi  colocada em
votação. O conselheiro Loumir ressaltou que a ausência de algumas pessoas influencia
diretamente no andamento das reuniões. A conselheira Francine destacou que a definição
de  um calendário  bimestral  é  importante  justamente  para  possibilitar  o  planejamento
antecipado  dos  conselheiros,  evitando  justificativas  de  ausência.  Após  discussão,  a
proposta foi colocada em votação e aprovada pelos presentes, ficando definido que as
reuniões ordinárias do COMDERSU serão realizadas de forma bimestral, sem prejuízo
da convocação de reuniões extraordinárias quando necessário.

Na sequência, o Presidente Almir passou a palavra ao conselheiro Márcio Américo, para
apresentação técnica;  Rastreabilidade: Inteligencia para agregar valor à produção.
Durante a apresentação, foi destacada a importância da  rastreabilidade dos produtos
da agricultura familiar, sendo informado que o Ministério Público tem exigido cada vez
mais controle e informações sobre a origem dos produtos comercializados.

Foi  apresentada a ferramenta  Agro Rastreio,  vinculada à  Plataforma da Agricultura
Sustentável, com o tema:  “Gestão Sustentável e Rastreabilidade: Inteligência para
Agregar Valor à Produção”.

A  apresentação  abordou  a  importância  da  gestão  da  produção,  do  controle  das
informações,  da  rastreabilidade e  da organização dos dados como instrumentos  para
agregar  valor  aos  produtos,  garantir  maior  segurança,  atender  às  exigências  legais,
ampliar mercados e fortalecer a agricultura familiar no município.

Também  foi  mencionado  o  Programa  Sementes,  com  participação  de  diversos
municípios,  entre  eles:  Colatina,  Linhares,  Aracruz,  Serra,  Fundão,  São  Mateus,
Conceição da Barra e Marilândia.



Foi  reforçado  que  a  rastreabilidade  representa  uma  importante  ferramenta  para
modernizar  a  gestão  da  produção  agrícola,  promover  segurança  na  comercialização,
facilitar o acesso a novos mercados e valorizar os produtos da agricultura familiar.

ENCERRAMENTO

Finalizada a pauta e não havendo mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada as 11:00
horas  pelo  Presidente,  Sr.  Almir  Gonçalves  Vianna,  com  os  cumprimentos  finais  e
agradecimento a todos pela participação e contribuição.
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